

宁夏万亩林场主“跪地求水”引关注

官方:涉事煤矿用水成本高,正协调

煤矿截断万亩林场水源,林场主人崩溃跪地求供水,近日一则视频引发网友关注。

3月28日,视频中跪地的男子孙先生告诉记者,2003年他在宁夏灵武市马家滩镇承包了万亩荒沙滩,植树治沙,但当地的双马煤矿破坏了他这处林场的水源。煤矿曾承诺3月27日向林场供水,但未能兑现,导致他情绪崩溃跪地。29日,涉事矿业公司发通告称正在协商此事。

林场主崩溃跪地求供水

“我植树治沙多年,煤矿把水源断掉了,万亩林场没有水喝了……”视频中跪地求水的孙先生,今年64岁。据极目新闻报道,孙先生告诉记者,2003年他承包了当地万余亩的沙地,植树治沙已有20年。其间,当地的双马煤矿破坏了他这处林场的水源,后双方达成协议,煤矿将在污水处理厂建成后向林场供水,但近10年来都未能有效地解决林场缺水问题。孙先生表示,当前,林场植树治沙最大的困难是水源不足,无奈近几年只能种植一些耐旱的灌木,“尝试过在周边买水浇树,但也是杯水车薪。”

孙先生说,最近他终于等来了煤矿供水的消息,林场供水管线接入的是双马煤矿污水处理厂的外排水管道,原计划3月27日10时许林场实现供水。“26日晚我激动得一夜未眠。我从兰州把技术人员接了过来,租了两台发电机和其他机械设备,十几个工人等着,结果27日上午却没能实现供水。”孙先生称,他已经备好了沙柳、国槐、石棉木等防风固沙的苗木,如今,这些苗木可能再次因为缺水被“渴死”。这导致他情绪崩溃,被工人拍下了这段视频。

矿业公司回应称正进行协商

28日,马家滩镇政府一位工作人员称,灵武市及镇上有关领导正在林场协调处理此事。据九派新闻报道,当地水务公司工作人员回应此事时介绍,矿场污水处理厂的水质处理达标了,但水的盐分过高,不利于浇树。对此,孙先生告诉记者,自己和煤矿当年有协议承诺供水,被毁坏前水源的水质是达标的,如今不达标的问题应该煤矿方面处理,希望按协议正常供水。(煤矿)说(处理水的盐分)七八块钱一个立方,你花多少钱那是你们的事情。当时检测报告我的水源是合格的,我这么多的树都种活了。”29日凌晨1时许,孙先生的女儿发视频表示:“遗憾地告诉大家,我们这里暂时没有任何消息。”

29日中午,国家能源集团宁夏煤业有限责任公司双马一矿发布通告:2023年3月27日,网民孙某某发布“要求我矿为其林地供水”的视频引发网民关注。我矿高度重视,目前正与孙某某就供水事宜进行协商,相关问题正在核查,相关情况将及时向社会公布。

涉事煤矿曾被曝每天直排超万立方污水

其实早在2014年,央视



我万亩林没有水喝了

就曾以《宁夏神华宁煤双马煤矿排污 千亩沙林被毁》为题,报道过孙先生林场水源被破坏一事。

当时的报道里,孙先生对记者表示,由于当地新建了一个名叫“神华宁煤双马煤矿”的项目,导致千余亩沙林被毁,破坏了水源。“在这个沙漠里面种树是太难太难,你们看这全是沙,在周围百公里之内,唯一的就是我这里的一片树林,其它地方没有一棵树。由于2008年神华宁煤集团来这儿开矿,破坏了我的水源,毁坏了我的树,现在你们都看看,没有水源了,这些树都干枯,都死了,没有办法。”

在报道中,孙先生介绍,煤矿为安全将水位降低,以前挖两米就能有水,现在挖十米下去也未必能见到水。而且水源通过煤层后颜色变黑,也不再适合灌溉。报道拍摄到了正流着污水的排水孔,和一片黑色的湖水。水中有黄色的油污,沙滩上都是煤渣。当地人说,这个叫“洪嘴子”的小湖,又称“南湖”。2008年前还是一片荒滩,这几年双马煤矿排出的污水使这里慢慢形成了这个小湖。

记者在宁夏环保厅找到了一份“神华宁夏煤业集团有限责任公司双马煤矿建设

工程环境影响报告书”,在地下水环境评价范围图中,清晰显示包括矿井涌水和工业场地生产生活污水经过处理后,会排到“洪嘴子”,但用于处理污水的矿井水处理站仍在建设当中,并没有投入使用。按环评报告上提供的数据,双马煤矿运行期间每天要排出的矿井水有15600立方米,而污水处理厂还没投入使用,这也就意味着,这些水全部未经处理,直接排出。

记者调查还发现,这样一个国有大型煤矿竟然是未批先建的,灵武市国土局曾五次下达了《行政处罚决定书》,目前已查处到位,并已结案。但记者暗访时,这个未批先建的国有煤矿不仅没有停工,还在加班加点非法开采。在有些人的眼里,先建设再慢慢补齐手续,是再正常不过的事了。当年的报告显示,双马煤矿是由神华宁夏煤业集团有限公司投资建设的,企业性质为国有。规划矿井规模每年达800万吨,论产量在国内都是屈指可数的特大型矿井,累计投资完成百分之七十时,还未取得合法开采煤炭资源的必要行政许可。

综合极目新闻、九派新闻、央视新闻

新闻速览

11部门发文
培育传统优势食品产区
和地方特色食品产业

工信部、国家发展改革委、科技部等11部门近日联合印发《关于培育传统优势食品产区和地方特色食品产业的指导意见》,提出到2025年,基本形成“百亿龙头、千亿集群、万亿产业”的地方特色食品发展格局。
据新华社

央企专业化整合再发力
11组项目集中签约

新华社北京3月29日电 3月29日,17家中央企业、4家地方国有企业就11组专业化整合项目开展了集中签约,项目涉及清洁能源、矿产资源、生态环保、医疗康养等领域。

我国自主研制四座氢燃料内燃机飞机验证机成功首飞

由中国工程院院士杨凤田倡导的四座氢燃料内燃机飞机验证机近日在沈阳某机场完成首飞。这款飞机搭载一汽集团基于“红旗”汽油机研发的国内首款2.0L零排放增压直喷氢燃料内燃机,是我国自主研制的第一架以氢内燃机为动力的通航飞机。
据新华社

“慧眼”“极目”精确探测
迄今最亮伽马暴

北京时间3月29日凌晨2点,中国科学院高能物理研究所在北京与全球40余家科研机构联合发布了对迄今最亮伽马射线暴GRB 221009A的研究成果。中国的“慧眼”卫星与“极目”空间望远镜联合,精确探测到了这个千年一遇的伽马射线暴,并取得重要科研成果。
据新华社

讲文明树新风公益广告

隐患险于明火 防范胜于救灾

关注消防安全 永葆家庭平安

消防/安/全/是/一/种/责/任/为/己/为/家/为/他/人

消防